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Expedientes

Grande Expediente

Antes  de  iniciarmos  Gostaria  de  registrar  a  presença  do  vereador  antes  de  Maria  do
Sindicato. Presente. Então, abrimos o grande expediente. Neste grande expediente, cada
vereador terá 10 minutos para falar sobre qualquer assunto. 

O primeiro vereador a usar a tribuna é o vereador Cristiano Teixeira Dantas.
Excelentíssimo senhor presidente, Alisson, demais membros da mesa, demais vereadores,
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ao público aqui presente, aos servidores dessa casa, a quem possa estar nos acompanhando
via rede social. Bom dia a todos.
Quero me associar a proposição de Inneberg sobre a valorização dos servidores, aqueles
que cumprem seu papel e no ato da aposentadoria devem sim ser homenageados, devem
ser valorizados todos os dias, mas deve haver esse coroamento, esse reconhecimento do
legislativo,  do  poder  público,  então  me associo  a  sua  proposição  e  com certeza  somos
favoráveis para que esse projeto tão importante seja aprovado.
Meus parabéns. Quero também parabenizar ao presidente e todos os membros da mesa
diretora  por  ter  conseguido  o  selo  ouro  de  transparência  reconhecido  pela  UBV,
reconhecido pelos índices da Tricor. Avançamos, presidente, seu esta de parabéns. 

Estamos hoje com o processo legislativo digital, a Câmara de Custódia é referência, é ouro.
Então, meus parabéns por esse feito e avançamos e com certeza vamos avançar ainda mais.

Quero chamar a atenção de todos referente à nossa responsabilidade para com o serviço de
educação  do  município  de  Custódia.  Todos  a  sua  sociedade,  o  poder  público  e  nós  do
legislativo mais ainda, temos uma responsabilidade de fazer com que o serviço de educação
seja entregue com eficiência.

A educação liberta, a educação transforma e evita acima de tudo a violência. Promover uma
cultura de paz promover a cidadania e oportunidades para os nossos jovens. Na construção
das leis orçamentárias, temos que priorizar a educação.

Na fiscalização do município, temos que priorizar a educação. No monitoramento e na ajuda
ao executivo com as políticas públicas, temos que priorizar a educação. E não é pouco o que
fazemos, é importante cada detalhe.

Eu até faço uma analogia, presidente, a o descarte de um canudo ou de uma sacola de
plástico da forma incorreta tem consequências no meio ambiente.

Por vários e vários anos, Inber, o descarte irregular de um canudo ou de uma bolsa de
plástico, da mesma forma que o que decidimos aqui, a responsabilidade nossa enquanto
vigilantes  da  educação  é  grande  para  que  no  futuro  tenhamos  menos  violência  seja
latrocínio, estupro, tráfico de droga. A gente vive o Brasil aí nas páginas da de sangue, da
violência e cada um tem que fazer seu papel. Somos um grãozinho de areia, mas é de grão
em  grão  que  se  constrói.  Então  temos  que  dar  nossa  contribuição  para  a  educação.
Contribuindo, vereador, para uma educação melhor, a gente tá contribuindo para diminuir a
violência. É essa reflexão que eu quero que a gente tenha e vamos nos abraçar com tudo
que for possível para que tenhamos um serviço público de educação de qualidade. Isso é
cidadania, é cultura da paz, é liberdade, é combater a violência. Tá aqui Abelano que sabe
bem do que eu estou falando,  o  quanto  é  importante.  Aí  a  educação para  evitar  tanto
transtorno. A sociedade está doente. E o primeiro passo é educação. Mas também gostaria
de fazer uma crítica porque visualizei antes de vir para a sessão as últimas postagens das
publicações do município. Vi que havia uma publicação de aquisição de três ambulâncias
por mais de 280.000. Acho que é 280 16.000 para aquisição de três ambulâncias. Também
havia sido postado na transparência pelo município de a pretensão para aquisição de tecido
no valor de 191.000 para as necessidades da Secretaria de Saúde. E o que O que mais me
chamou  a  atenção  foi  177.455  para  arbitragem.  Então  aviso  de  licitação  para  dar  um
suporte  empresa  especializada  para  prestação  de  serviço  de  arbitragem  destinada  às
competições  esportivas  promovida  pelo  município  de  Custódia  do  fundo  municipal  de
educação de custódia no valor repito de 177.455. Eu não consigo compreender como é que
em um campeonato ou numa semana esportiva ou numa quinzena esportiva, como é que
vão fracionar isso aqui para arbitragem. 177.000 para arbitragem. Então se vocês tiverem
essas informações dos vereadores da base, como é que será essa essa semana, esse mês ou
esse  campeonato  que  irão  não  gastar  em  arbitragem.   Então  a  gente  fica  meio  que
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duvidando de qual é a prioridade do município. Quando a gente percebe um temos que
agradecer e aplaudir 286.000 três ambulâncias, inclusive uma UTI, vereador. Inclusive uma
unidade UTI. Então, parabéns. É um dinheiro bem empregado. Rafão homologado, 286.000
para três ambulâncias. Aí 283.000 para três ambulâncias, 190 de com 177 de arbitragem, aí
eu já acho que tá fugindo da normalidade. Eu queria entender, tô me esforçando para mim
entender como se gasta 177.000 ou pretende-se gastar 177.000 com arbitragem. Porque se
a gente for fracionar aí por 1 mês, dividir isso aí por 2 ou 3.000, dois salários mínimo, um
um um um profissional receber dois salários mínimos por 3.000, então dividido por 3 dá
mais de 50.000. Então, dá quase 60.000 aí para ou 60 profissionais, 60 profissionais a 3.000
reais. Contou que não consigo, mas se tiverem essa informação. Então, a gente vê que ainda
falta um ajuste na gestão para que, de fato, que é que é o esporte faz parte da educação,
que faz parte disso que nós estamos falando da cultura da paz, do incentivo, de tirar o
jovem do do abandono, o esporte é importantíssimo. Mas será que estamos gastando bem?
Será  que  estamos  eficientes  em gastar  177.000 de  árbitro?  Fica  a  interrogação.  Muito
obrigado, senhor presidente.

Próximo vereador a usar o tribuna é o vereador Renato Guerra.

Bom dia a todos. Gostaria de saudar a mesa em nome do excelentíssimo senhor presidente,
Alisson de Holanda, a todos os meus colegas vereadores, a todos que nos assistem. O meu
bom dia. Cristiano, vereador Cristiano tocou aqui em um assunto, não é, que eu acho que é
pauta aqui nessa câmara, em quase todas as sessões, que é a educação. Ele explanou que a
educação precisa eh ter um foco maior, precisa ter um cuidado, precisa ter um zelo, mas
isso aqui na nossa cidade não é segredo para ninguém que não tem. Eh, semana passada, se
eu não me engano, no finalzinho de outubro, tivemos aí a prova do Saep. Eh, o Saep é um
processo avaliatório que o governo usa para verificar se, de fato, os milhões e milhões que
eles destinam estão realmente alcançando o objetivo. Então, esse processo avaliatório é
apenas para o quinto e nono ano. Compreende? primeiro, quinto e nono ano. Agora lhes
pergunto porque cargas d'água foi dispensado a escola inteira. Por que que todos os outros
alunos  não  foram  assistir  aula?  Por  que  que  dispensaram?  Vocês  também  tem  essa
curiosidade? Não tem como entender, não tem desculpa a ser dada. Foi dispensado passado,
todas as escolas dispensaram suas turmas em prol dessa prova, importantíssima por sinal,
mas essa prova é única e exclusiva para o quinto e nono ano. Então, dito isso, é, fica o
questionamento. Por que é que não tem um aviso prévio, é, para ver se pelo menos no
mínimo dá uma maquiada, não é? Mas eles não têm a decência de dar uma desculpa. Não
tem desculpa cabível, mas teriam que ter pelo menos a boa vontade de dizer: Não vai ter
aula por isso e por isso e por aquilo. Sabemos que a governadora vem para a cidade vizinha
aí a 100, 200 km, não tem aula. É, acontece não sei o quê, não sei o quê, não tem aula. Tudo
é motivo para não ter aula. Todo mês, notem que todo mês é afanado bruscamente um dia
ou dois de aula dos nossos da nossa sociedade. Então fica muito difícil, é, entender quais
são os critérios usados para que a educação funcione bem aqui no nosso município. Se
alguém souber, por favor, não diga a mim, diga a sociedade. É, não é segredo para ninguém
que precisa ter 200 dias letivos. E esse ano, infelizmente, não tem como? Não tem como
mesmo. É, a administração municipal, a administração da Secretaria da Educação, não se
pronuncia, não dá uma devolutiva à sociedade, fazem as coisas e ficam e colocam ali para
debaixo do tapete como se ninguém estivesse vendo. Mas nós estamos vendo sim. Então
tem a prova do Saep ainda este mês, no final de novembro. E eu espero que a façanha não
se repita. Porque nós estamos vendo e vamos mostrar o povo. Tá certo? Papel de bobo Eu só
faço se for em Hollywood. Muito obrigado a todos e fiquem aqui com a minha indignação.

Próximo  vereador  ao  usar  tribuna,  vereador  Ciro  Bento  de  Lima  .  Senhor  presidente,
Alysson  Possidonio, em seu nome cumprimento a mesa. Senhores vereadores, servidores da
casa, público presente, aqueles que nos assiste pelas redes sociais, nosso bom dia, nosso
abraço. O tema trazido por Cristiano e por Renato, né? Iniciado pelo vereador vereador
Cristiano  Dantas  que  fala  da  educação  e  como a  educação  é  a  paixão  que  nós  temos,
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carregamos em nosso coração durante toda a nossa existência, não é? Não poderia deixar
de  dar  minha  palavra  também  aqui  em  favor  da  educação,  parabenizando  desde  já  o
vereador Cristiano, o vereador Renato pela sua colocação, suas colocações eh acerca da
educação. E quero lembrar aqui, senhor senhores vereadores, senhor presidente, quando
nós  comemoramos  a  semana  do  dia  do  do  professor  em custódia  e  lá  naquela  sessão,
naquela  eh  sessão  ação  pública,  que  Vossa  Excelência  designou  para  a  escola  Ernesto
Queiroz,  onde  teve  acento  lá  no  auditório,  muito  muita  gente,  muitos  professores  e  lá
naquela oportunidade, naquele momento eu disse aos nossos queridos professores, nossos
mestres  que  lá  estavam,  bem como a  todos  que  lá  estavam também,  pessoal  da  GRE,
vereadores de custódia, o presidente e demais autoridades presentes, inclusive e o prefeito
estava presente. E eu disse que gostaria muito de estar comemorando aquele dia, o dia do
professor, comemorando um um professor mais bem treinado, mais bem capacitado, mais
bem remunerado, mais bem respeitado, mais bem acolhido, mais bem considerado, entre
outras palavras que eu disse. E naquela ocasião, eu não disse em nenhum momento, os
senhores vereadores estavam lá presentes e viram eu não disse em nenhum momento que
os  nossos  professores  não  eram  capacitados,  não  eram  treinados,  que  não  tinham
capacidades de estarem à frente a sala de aula. Eu disse que gostaria que eles fossem mais
bem treinados, mais bem capacitados mais bem remunerados, entre outros mais, e inclusive
que eu estivesse comemorando ali, ou que nós estivéssemos comemorando ali um concurso
público,  a  volta  do  PCCS,  plano  de  cargo,  cargos,  carreiras  e  salários  dos  nossos
professores  e  demais  servidores  do  município  que  existia  e  que  foi  abolido  na  gestão
anterior, do prefeito anterior e assim por diante. Mas sua excelência, o senhor prefeito,
quando foi falar, ele quis distorcer aquilo que eu estava dizendo e disse: "Quero dizer aqui
ao vereador Cicero  Bento que os professores de custódia são capacitados". Claro, prefeito,
eu não disse que eles não eram capacitados. Eu disse que eles, que eu gostaria de vê-los
mais  bem  capacitados,  mais  bem  treinados,  porque  este  ano  do  2025,  não  houve
capacitação. Ano passado, não houve capacitação. Os nossos professores, e o presidente
sabe muito bem, que exercia  a  pasta da Secretaria  de Educação,  é  professor  do nosso
município. Todos sabem que os nossos professores foram treinados e capacitados quando
gestão  anterior  e  não  nesta  gestão.  Não  nos  últimos  anos.   Então,  nós  reivindicamos
professores  mais  bem capacitados,  mais  bem treinados,  mais  bem remunerados  e  que
recebessem, pelo menos, o piso salarial que é de mais de R$ 4.000 reais e os professores
recebe pouco mais de R$ 1.600, os professores contratados. e batemos aqui na tecla do
concurso público e estamos reivindicando. Quando o Cristiano coloca aqui que a educação
como sendo mola mestra para a transformação da sociedade, nós temos que concordar. Nós
temos que dar ponto positivo, pois é assim, vereador Cristiano. Através da educação vem a
transformação de toda a sociedade.  Uma sociedade sem educação não é sociedade.  um
tumultuado de pessoas, pessoas que não raciocinam, que não pensam, que não dialogam,
que não tem raciocínio de sequer ler e interpretar um texto. E eu quero custódia mais bem
avançada,  mais  bem adiante.  Eu não quero uma custódia atrasada,  onde nós tenhamos
jovens com as suas mentes castradas, onde não possam ter um raciocínio por conta de um
sistema político que prefeito A ou prefeito B tenta implantar em nosso município. E nós aqui
estamos  denunciando,  estamos  a  denunciar  e  vamos  denunciar  e  vamos  procurar  a
transformação  da  juventude,  do  jovem,  da  sociedade  de  custódia,  de  qualquer  forma,
denunciando  aquilo  que  está  errado,  denunciando  aquilo  que  está  faltando
fazer. Parabenizando, como fez o vereador Cristiano, pela aquisição de três ambulâncias
ambulâncias, entre elas uma UTI móvel, não é? A preço justo. A   preço cômodo. Agora,
vamos verificar, vamos fiscalizar para onde está indo R$ 190.000 de aquisição de tecidos.
177.000 para árbitros.  Vereadores,  nós somos os fiscais  do povo de custódia.  Para isso
fomos eleitos.  E este papel,  eu não abro mão dele nem um milímetro nenhuma vírgula.
Quero exercer meu mandato em plenitude. A prova disso, quando me posicionei aqui na na
última sessão, quando nós falamos aqui,  pedi para que o presidente retirasse de pauta,
vereador Cristiano, os projetos do PPA e da LOA para que desse tempo aos vereadores
estudar o projeto, discutir, emendar, aumentar, diminuir não no montante total, mas naquele
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que fosse possível, mas não fui fui voto vencido. Pedi vistas, fui vosso vencido e assim o
projeto PPA e a LOA foi aprovado em tempo recorde, sem que nenhum vereador tivesse lido,
porque eu tive o cuidado de começar a ler, mas como são muita coisa, a LOA ainda li até a
metade, lendo, grifando, vendo a pontuando aquilo que eu gostaria que fosse mais ou que
fosse  menos,  porque  está  na  Constituição,  senhores  vereadores.   É  nossa  obrigação,
enquanto representante do povo, discutir os projetos, as leis, principalmente aquelas mais
importante para o nosso município. A lei orgânica, que é a mais importante para o nosso
município, depois consideramos as leis orçamentárias, a LOA, a LDO, o PPA e assim por
diante.   Mas  nós  não  tivemos  a  oportunidade  de  discutir  este  esse  projeto,  de  ler,  de
emendar, de uma de uma de uma audiência pública, não houve. Isso é ruim para nós, senhor
presidente, senhor presidente. Isso é ruim para nós. Nós estamos aqui fazendo papel de
quê? Carimbadores daquilo que vem do executivo, nós somos um poder independente, nós
somos um poder um poder legislativo. Nós temos que ter cabeça erguida, respeito ao povo e
trabalhar em favor de custódia independente do partido A ou do partido B, de situação essa
ou de situação aquela. Mas vamos erguer nossas cabeças e vamos trabalhar em favor do
povo de custódia e jamais ser agora meros carimbadores de papel assinar aquilo que vem
do executivo sem sequer ser lido. Isso não é papel do vereador. Isto eu não concordo. Isto
eu tenho que falar, eu tenho que denunciar, até porque nós tínhamos um prazo de até 5 de
dezembro para fazer a devolução desse desses projetos, dessas leis, depois se fosse lido,
discutido, audiência pública, emendado, melhorado, enfim, porque tudo a bem do povo de
custódia. Peço desculpa da minha indignação, peço desculpa da minha colocação, mas este
é o papel do vereador. Muito obrigado, senhor presidente. 

O próximo vereador a usar a tribuna é o vereador Anderson de Maria do sindicato. Bom dia
a  todos.  Quero  aqui  mais  uma  vez  agradecer  a  Deus  por  ter  me  conduzido  até  aqui.
Cumprimentar  o  excelente  senhor  presidente  Alisson.  Em nome dele  saudar  os  demais
vereadores, membros da mesa, servidores dessa casa, público aqui presente e o pessoal que
nos assiste através das redes sociais. É, infelizmente a gente fica triste com o comentário de
alguns vereadores quando eles querem opinar sobre o mandato do vereador. Cada vereador
aqui, ele age de forma soberana de acordo com os seus princípios e valores e no que ele
achar que é certo em estar fazendo seu mandato. Então quando o vereador fala que a gente
é mero carimbador eu me excluo dessa fala do senhor. Eu fico triste em o senhor colocar
como um fato é julgar a conduta de cada vereador, pois eu sei da luta de cada um aqui, sei
do propósito de cada um e cada um que corra atrás de fazer sua campanha, de trabalhar
para o povo, de legislar, de fiscalizar. Então, mais uma vez eu estou em desacordo com sua
fala, eu fico indignado com isso porque o vereador que acha que pode falar como é que o
outro deve trabalhar, ele tá totalmente enganado. Então, eu discordo. E que a casa enviou
em tempo hábil todos os projetos para que cada vereador se debruçasse e analisasse de
forma minuciosa para não chegar aqui e aprovar projeto sem ter o devido conhecimento.
Então,  eu  falo  por  mim.  Eu  li,  avaliei  e  aprovei.  Então,  não  concordo  com  essas
atitudes. Fica Então, é, tô de acordo, Bergue, com os seus projetos de revitalização das
praças,  muito  importante.  Também  tô  de  acordo  e  me  associo  a  essa  valorização  do
servidor, o qual,  no fim da sua carreira, quando consegue a aposentadoria mais do que
merecida, receber uma homenagem. Então, tô de acordo. Isso é muito importante. É uma
forma  da  gente  tá  considerando  e  valorizando  aqueles  que  contribuíram para  o  nosso
município.  Fomos a Recife,  como o vereador Cristiano aqui comentou, um evento muito
importante, onde o nosso presidente pôde nos proporcionar mais uma vez um momento de
aprendizado e um momento de receber o selo ouro de transparência dessa casa. Isso mostra
de  forma  positiva  os  trabalho  que  vem  sendo  feito  por  todo,  por  toda  a  casa,  pelo
presidente. Se Deus quiser né vamos para o Diamante, ano que vem como você mesmo
disse na sua fala, é uma meta e o Atricom é é é Cristiano e o Tribunal de Contas vem
fiscalizando, o senhor como palestrante viu muito bem que poucos municípios receberam
esse prêmio e isso é importante para a custódia e é importante para essa casa.  Fomos
também no palácio é participar do evento unidade da Ordem de Serviço de 15 céus que
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serão distribuídos em todo o estado. Custódia receberá um, isso é muito importante. É o
Centro Integrado de Artes e Esportes,  aonde a governadora pediu pressa no início das
obras e também na conclusão. Então, isso é um marco para a custódia, é cultura, é esporte
e consequentemente é diminuição dos nossos jovens eh em contato com drogas, com álcool,
prostituição e outras coisas que vêm desgastando a nossa juventude. Recebemos também
um importante carro para transportar os nossos alunos, um Agrale 4x4, Marruá, o qual será
disponibilizado para nossas crianças e irá atender as localidades de difícil acesso. Também
destaca aqui que a festa das crianças, toda a equipe se uniu da assistência, saúde e demais
secretarias para poder estar ali celebrando aquele momento e reconhecendo uma data tão
importante que o prefeito faz questão juntamente com o ano de participar e de estar ali
agraciando e valorizando as nossas crianças. E falar também sobre o hospital aonde no mês
de outubro conseguiu realizar 19 partos humanizados Isso é muito importante. O hospital
esse que recebeu diversas críticas por não conseguir eh da fazer com que as crianças que
as  mães  custodienses  descem  luz  aqui  em  custódia.Isso  demonstra  que  não  está
acontecendo e que ano que vem, se Deus quiser, virá muitas novidades para que mais mães
possam ser assistidas e as suas crianças venham a nascer aqui em custódia. Então essa é a
minha fala e até a próxima oportunidade, se Deus assim nos permitir. 

Próximo vereador a usar a tribuna é o vereador Hidenberg Péricles.
Excelentíssimo Senhor Presidente Alysson possidonio , saldo a mesa diretora. e todos os
vereadores aqui presente desta casa. Minha amiga Abelane, que eu já estava com saudade
já e duas sessões. Eu saúdo todos aqui na plenária presente. Todo o público servidores
desta casa, igual tem um grande respeito, pela grande atenção eh que nos dá. Senhores
ouvintes, redes sociais, aqui. Um bom dia a todos. Irei iniciar hoje pelas duas indicações.
Vou falar as duas. Primeira indicação, a do Barro Vermelho, das Pracinhas que tem uma
praça  a  mais  de  ABR  232.  Vim  fazer  a  solicitação  ao  excelentíssimo  senhor  prefeito.
Obrigado antes. Que faça essa revitalização porque são duas áreas recreativa, como foi dito
na justificativa.
E aonde está já degradado, já tem que dar uma ajeitada porque estamos chegando ao final
de ano e nossa região recebe muitos visitantes para as festividades não só de Natal, como
da virada do ano no dia 31 de dezembro. Em seguida, gostaria de agradecer ao presidente
como foi repassado aqui pelos dois vereadores, parabenizar pelo selo ouro, que a gente não
só a mesa, mas a gente a gente divide e congratula com os nobres vereadores dessa casa,
pelo excelentíssimo trabalho e que se Deus quiser o ano que vem receberemos selo ouro.
Deus está no controle. A visita no palácio com o nosso prefeito, como o nosso secretário de
desenvolvimento, Manuca de Zé do Povo, a Raquel, as duas conquistas como foram já citada
aqui  pelo  vereador  que  me  antecedeu,  não  só  o  céu,  foram  15  cidades  no  estado  de
Pernambuco, e salvo engano são quase 30 milhões de reais investido e Custódio foi uma das
cidades contemplada, não só com esse programa cultural que beneficiará toda juventude,
principalmente aqueles que não são inclusos na sociedade para incutir, ou seja, introduzir a
cultura e socializar diante da sociedade custodiense.
Parabenizar também pelo recebimento nosso Agral, no nosso Marruá, 4 por 4, que servirá
aquelas localidades de difícil acesso e mais um benefício, mais uma conquista dada para a
nossa população. O histórico hoje eu queria só aqui agradecer e pedir agradecer ao nosso
presidente  Alisson  por  me  dividir,  por  associar-me  a  este  projeto  de  lei  eh  para  os
aposentados, para aqueles servidores públicos que dedicaram a sua vida inteira no nosso
município, como o vereador disse aqui, não só homenageá-los, eh ele prestigiar durante o
seu  afastamento  fim  de  de  trabalho,  mas  todo  o  período  também  que  sejam
valorizado. Então, esse projeto de lei, ele tem por objetivo valorizar os servidores públicos
municipais, que ingressam na aposentadoria reconhecendo por publicamente, na dedicação,
esforço e contribuição para o desenvolvimento de custódia. Traz de um ato simbólico, mas
de grande relevância social, pois reafirmo o respeito, a gratidão do poder legislativo e de da
comunidade em geral, aqueles que dedicaram parte significativa de suas vidas ao serviço
público. Além disso, a homenagem fortalece a imagem do servidor municipal, incentiva as
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futuras  gerações  a  seguir  o  exemplo  de  compromisso  responsabilidade  dos  servidores
homenageados. Por essa razão, conto com o apoio dos nobres pares para a aprovação da
presente preposição apresentada aqui nesta casa. Então, eu peço aos senhores vereadores,
o apoio de todos deste projeto de lei  para essas pessoas, esses servidores públicos que
durante a sua trajetória de vida se dedicaram à nossa sociedade custodiense. É o mínimo
que nós eh podemos fazer por ele. Esse projeto de lei apresentado por mim repasse de com
todos os membros desta casa. Porque eu só eu sei que não seguirei. Eu preciso de vossas
excelências.  Então,  divido  este  projeto  com  todos  para  homenagear  esses  grandes
servidores que já que um dia, um dia serviram e ainda servem hoje a nossa querida terra
custódia. Então, eu encerro minha fala aqui, agradecendo a Deus pela oportunidade e que
conto com o apoio de todos. Deus abençoe e um bom dia. 

É,  passo  a  palavra  para  o  secretário  Anderson.  Vamos  à  tribuna,  o  nosso  presidente
Alisson. Bom dia a todos. Sejam todos bem-vindos e bem-vindas. Saudar aqui a mesa em
nome  dos  nossos  colegas  vereadores  Rindenberg  Péricles,  e  Anderson  de  Maria  do
Sindicato, nossos vereadores Bichou Góes, Nidin, Valdinho do Poço do Capim, Cristiano,
Renato,  Dr.  Cícero Bento,  saudar  as  pessoas  que estão aqui  nos  assistindo pelas  redes
sociais,  nos acompanhando,  saudar as pessoas que estão aqui  no plenário em nome de
Abelania, Seu Beto lá do Riacho do Meio, nossos servidores aqui da casa João Miro da Silva,
né, por ausência eh médica, o vereador Cristiano não pôde estar presente na última sessão
que fizemos, mas a Câmara, Cristiano, ela contratou, a gente agora tá com a prestadora de
serviço, Camila, né, que é a nossa intérprete de libras, né, a Câmara Municipal de Custódia,
né,  trabalhando  para  trazer  mais  inclusão,  a  gente  tem  várias  pessoas  que  nos  pedi
quiseram, né, que a gente prestasse esse serviço e vendo outras situações, outras câmaras,
né, a gente viu que isto é viável, né? Estamos muito felizes, né, por Camila estar dando esse
suporte, estar fazendo a tradução em libras para as pessoas que nos acompanha pelas redes
sociais.  Dizer  que  estamos  muito  felizes,  fico  muito  feliz  em receber  o  selo  ouro  pela
primeira  vez  aqui  na  casa  João  Miro  da  Silva,  né,  com  Como  bem  falou  o  vereador
Anderson, como falou o vereador Cristiano Lira, inclusive Cristiano quero parabenizar toda
a  equipe,  você  leve  os  nossos  agradecimentos,  você  faz  parte  da  diretoria  da  UBB de
Pernambuco, né? Pelo excelente e brilhante encontro realizado, palestras muito importante,
né?  Que  isso  traz  aperfeiçoamento  para  nós  os  vereadores,  estivemos  presente,  eu,  o
primeiro  secretário  Anderson,  o  primeiro  secretário  Secretário  Rindenberg,  o  segundo
secretário Anderson, a vice-presidente Nita Barreto, né? Cristiano também estava presente
e  foi  um encontro,  um seminário  espetacular,  onde  tivemos  muitas  informações,  né?  E
ficamos felizes em receber o o selo ouro, né? De transparência. Isso mostra que o trabalho
da Câmara Municipal de Custódia vem sendo trabalhado e receber esse reconhecimento do
Tribunal  de Contas nos está muito feliz,  né,  saber que o recurso público,  o  recurso da
Câmara Municipal de custódia está sendo aplicado da melhor forma possível. Isso é a nossa
luta e como a gente bem falou também, como antes falou, prezamos pela transparência e
confiando  em Deus,  vamos  trabalhar  para  que  o  ano  que  vem a  gente  seja  possamos
alcançar o selo diamante. E pelo relatório que recebemos, eh Por conta de três pontos, nós
não fomos diamante,  né? Isso nos deixa muito  feliz,  saber  que o  recurso é  da Câmara
Municipal  de Custódia  está  sendo aplicado de forma transparente.  Somos São 184,  né,
câmaras do município de Custódia e no município, no estado de Pernambuco, desculpe, e o
município de Custódia está entre os 20 municípios que alcançaram o selo ouro, né? Isso nos
deixa  muito  feliz  feliz,  né?   Queria  também  informar  que  estivemos,  eh  em  algumas
atividades,  eh  no  Recife,  estivemos  até  o  Palácio  do  do  Campo  das  Princesas,  onde
acompanhar o secretário, acompanhando o nosso prefeito Manuel Messias, o secretário de
desenvolvimento  Manuca,  né?  Onde  custódio  foi  contemplado  com  o  Céus  da  Cultura,
né? Que será um espaço mais de 2 milhão de reais será investido no nosso município. Esse
Céus da Cultura, né? São centros culturais, né? Com um modelo de implantação idealizado
para dialogar com a diversidade cultural e bioclimática do país. Baseado em módulos, conta
com um conjunto de usos que serão selecionados junto à comunidade de acordo com as
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suas  necessidades,  potencialidades  meio  da  escuta  ativa.   Os  céus  da  cultura  serão
desenvolvidos a partir de projetos de referência, fornecidos pelo Ministério da Cultura e
adaptados pelas equipes locais, o espaço abrigará atividades voltado à expressão corporal,
educação cidadã, arte e educação, trabalho e renda, meio-ambiente, entre outras atividades
inter-relacionadas à cultura. Eh, a gente pode observar na estrutura, nos slides que foram
colocados lá, é um centro riquíssimo, onde terá várias atividades, né? E custódia foi um dos
municípios  a  ser  contemplados.  Foram  15  municípios  contemplados  no  estado  de
Pernambuco  pouco  e  custódia  é  um  desses,  né?  A  gente  fica  muito  feliz,  muito
agradecido. Gostaria de agradecer é a governadora, né, do Estado de Pernambuco, né, ao
prefeito Manuel Messias junto com a vice que foram lá receber, né, por ter atendido e todos
os pleitos, né, para que custódia pudesse ser contemplada juntamente com o secretário de
desenvolvimento e empreendedorismo de Pernambuco. que é Manuca. Gostaria também de
informar que Custódio recebeu, né, como os vereadores, colegas que me antecederam, né,
um carro, né, específico que é para fazer a locação de estudantes que residem comunidades
de difícil acesso, né, serranos como a gente tem aqui a Serra da Torre e esse carro vai
atender os estudantes daquela comunidade lá, do Mocó, Sabá, Serra da Torre, Cardoso. né,
um veículo equipado 4 por 4, né, que vai atender. Então ele vai fazer essa locação desses
estudantes lá da Serra da Torre até o Mocó e no período da tarde vai trazer os estudantes
da  Serra  da  Torre  para  para  custódia,  para  sede,  né?  Um investimento  muito  alto  do
governo do estado e custódia foi contemplado com esse carro, né, que é o Marruá. E sobre
a sessão solene, gostaria Gostaria de convidar todos os vereadores. É, dia 19 a gente está
pensando  em  fazer  uma  sessão  solene  sobre  a  consciência  negra.   É,  nós  temos  12
comunidades certificadas pela Fundação Cultural Palmares do município de Custódia, três
em processos de reconhecimento e  pela  primeira  vez  da história  custódia  nós somos o
município  primeiro  município  do  estado de  Pernambuco com maior  número de  pessoas
autodeclaradas negras ou pardas no censo. Somos 7.774 pessoas altos declarados. Então
assim, isso nos deixa felizes, né, por essa autodeclaração, né, está no no censo do IBGE e
pela primeira vez a Câmara Municipal de Custódia irá reconhecer as pessoas, os fazedores
de  cultura  do  nosso  município.   Então  assim,  gostaria  de  convidar  todos  os  colegas
vereadores convidar a população em geral, será dia 19 9:00, a gente tá pensando em fazer a
sessão solene às 10:00 da manhã ou às 9:00 ou às 10:00, a gente pensou em fazer à noite,
mas por conta do difícil acesso, a gente as comunidades e é importante que as pessoas que
serão  homenageadas  das  comunidades  quilombola,  né,  elas  estejam  presentes  nesse
momento, a gente sabe a dificuldade das comunidades rurais de transporte, então a gente
tá querendo fazer, eh, pela manhã, né, para que a gente possa contemplar essas pessoas
Então, é importante a gente reconhecer, trabalhar nessa identidade ancestralidade do nosso
povo, né? E reconhecer as pessoas que contribuíram, que lutaram para o empoderamento
de nossas comunidades. Neste dia a gente terá várias apresentações eh culturais aqui em
frente à Câmara Municipal e a gente conta com a participação, com o apoio dos colegas
vereadores. Eh, tava conversando aqui, vereador Cristiano, eu vou Vou trazer na próxima
reunião  detalhadamente,  né?  Sobre  a  questão  da  licitação  sobre  o  esporte.    Tava
conversando com Alan, o diretor de esporte, ele explicou por alto, né? Mas eu vou trazer
detalhadamente e passo para os colegas vereadores na próxima reunião. Esse valor de R$
177.000, né, conforme ele explicou, é para é anual, né, essa licitação e nós temos quatro
árbitros, dois bandeiras e são para as despesas que ocorre com isso. A gente vê a licitação
de outros municípios, como Salgueiro, que chegou a 268.000, fazendo uma análise aqui, a
gente conversou também com a licitação, sai a menos de R$ 200, né? Então, Mas eu vou
trazer detalhadamente e explico a vocês na próxima reunião. E era isso, gostaria de contar
com apoio de todos na sessão solene dizer que estamos à disposição e muito obrigado a
todos  que compõem a Câmara Municipal  de  Custóias  e  nossos  servidores,  porque esse
prêmio não só o selo ouro não só é meu, mas especialmente da Câmara, das pessoas que
trabalham aqui  no  cotidiano,  financeiro,  contadores,  né,  nossos  jurídicos,  vereadores,  a
mesa diretora, enfim, e especialmente ao colega vereadores. Forte abraço, Deus abençoe a
todos. 
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Com a palavra o presidente. Esqueci, obrigado vereador antes, esqueci de informar que
também sou de acordo, né, com as indicações que foram colocadas com as apresentações
do projeto do vereador Berg para ao vereador, né, por essa iniciativa, por esse projeto e
dizer que realmente, como foi bem colocado pelos outros vereadores, né, as pessoas que
contribuíram 25, 30, 35 anos com o nosso município merecem esse reconhecimento, né?

Então, iremos nos organizar, né, para que a gente possa fazer da melhor forma possível e,
se possível, a gente organizar ainda para fazer esse ano esse reconhecimento, né? Após a
gente receber o projeto sancionado de volta da prefeitura, queremos fazer o possível para
organizar,  visto  que  a  nossa  licitação,  a  gente  fez  uma  dispensa  para  questão  de
ornamentação, buffet, essas coisas, né?

E não estava incluso essa outra, mas a gente vai se organizar para fazer.

Como também como também nós temos, é, esse ano ainda para a gente organizar que não
foi colocado também na dispensa, é, os votos de aplauso né, e para a gente fazer a sessão
solene do título do dos cidadãos custodienses que a gente precisa organizar também e após
a sessão a gente conversa com vocês para ver essas datas, OK? Presidente, é pela ordem.

É, era justamente esse ponto que eu ia falar, reivindicar vossa excelência da designação da
data para a entrega do estilo cidadão. E uma outra uma outra eh posicionamento, senhor
presidente,  é  com relação ao artigo 5º  do projeto  de lei  apresentado pelo  vereador  eh
Rindiberg, eh só se pudesse, se houvesse possibilidade de mudar a redação aí, onde consta,
o artigo quinto, onde consta, eh compete a presidente da Câmara, que for substituído por
compete a mesa diretora.

Só porque ficou um ar acrazedo, é como se eternamente fosse uma presidenta, uma mulher,
uma presidente mulher. Então, se pudesse fazer essas retificações, se possível, né? Compete
a  mesa  diretora  ou  a  presidência  da  mesa  diretora.  Trocar  se  aí,  tá  em  Entendendo,
vereador.

Desculpe aí a observação, mas E a gente altera para faz a emenda do da fala do Dr. Cícero
Bento, a gente envia para as comissões e volta na próxima. O que é que vocês sugeriram
para fazer a correção? Voto hoje. Do jeito que eu fizer, por mim tá tá bom.

Aí fica na da, da correção de redação, né? Não tem a comissão de redação Pronto, fazia Tá,
tá encerrando corrigindo a redação. Isso. Não seria nenhuma emenda, seria uma, um ajuste
de, é um ajuste de redação. Só um ajuste de redação É que É um acho que ajuste que de
redação  Aí,  Um erro  de  ortografia Ou seja,  a  cata,  a  cata  Eu tô,  tô  sugerindo,  a  cata
sugestão,  mas não seria necessariamente uma Isso.  uma modificação,  porque aí  seria a
título que diz, redação final, né? Justiça e redação final.

E quando aprova a redação final faz o fechamento. Aí, essa redação final é o momento que
vai contemplar essa essa observação.

Então, encerramos o grande expediente, como não tem mais ninguém inscrito e passamos
para as deliberações. Nas deliberações, a gente vai encaminhar para o executivo todas as
indicações que foram apresentadas hoje no plenário e E passamos para a votação do projeto
de lei do legislativo número 9 de 2025, né?

Que institui no âmbito do município de Custódia é a homenagem de congratulações aos
servidores públicos municipais, no ano em que iniciarem sua aposentadoria e dar outras
providências.  É,  faremos  faremos  a  votação  e  com  a  correção,  né,  que  foi  colocada
oralmente, com a redação que foi colocada oralmente por Dr. Cícero Bento.
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Matérias do Expediente

Matéria Ementa Resultado da Votação

1 - PLL Projeto de Lei do Legislativo
9/2025
Turno:
Autor: Berg Lira

Institui,  no  âmbito  do  Município
de  Custódia,  a  homenagem  de
congratulações  aos  servidores
públicos  municipais  no  ano  em
que  iniciarem sua  aposentadoria,
e dá outras providências. 

Matéria lida

2 - IND Indicação 74/2025
Turno:
Autor: Nita Barreto

SOLICITA  AO  PODER
EXECUTIVO,  JUNTO  AO
SECRETÁRIO  DE
DESENVOLVIMENTO
PROFISSIONAL  E
EMPREENDEDORISMO  DO
ESTADO  DE  PERNAMBUCO
EMMANUEL  FERNANDES  DE
FREITAS GOIS, QUE VIABILIZE A
EXTENSÃO  DE  UMA  ADUTORA
DO  RIO  SÃO  FRANCISCO,
UTILIZANDO A ÁGUA DA CAIXA
LOCALIZADA  NO  CHAPÉU  DE
COURO,  NO  BAIRRO  DO
CRUZEIRO,  PARA  O
ABASTECIMENTO  DAS
COMUNIDADES  RURAIS  E
ÁREAS  PRÓXIMAS  À  BR-232.EM
NOSSO  MUNICIPIO  E  DÁ
OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

Matéria lida

3 - IND Indicação 75/2025
Turno:
Autor: Berg Lira

SOLICITA AO PODER EXECUTIVO
A REVITALIZAÇÃO DA PRACINHA
DA  BÍBLIA,  LOCALIZADA  EM
FRENTE À IGREJA ASSEMBLEIA
DE  DEUS  –  MADUREIRA,  ÀS
MARGENS DA BR-232 EM NOSSO
MUNICÍPIO  E  DÁ  OUTRAS
PROVIDÊNCIAS. 

Matéria lida

4 - IND Indicação 76/2025
Turno:
Autor: Berg Lira

SOLICITA AO PODER EXECUTIVO
A  REVITALIZAÇÃODAS
PRACINHAS  LOCALIZADAS  NAS
COMUNIDADES  BARRO
VERMELHO  1  E  BARRO
VERMELHO  2,  EM  NOSSO
MUNICIPIO  E  DÁ
OUTRASPROVIDÊNCIAS. 

Matéria lida

Votações Nominais - Matérias do Expediente

Matéria Votos
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Oradores do Expediente

Nº da Ordem Parlamentar Observação

1 Cristiano/PP -

2 Renato Guerra/PSB -

3 Cicero Bento/PSB -

4 Anderson de Maria do
Sindicato/PSD

-

5 Berg Lira/PSD -

6 Alysson de Yolanda/PSD -

Lista de Presença da Ordem do Dia

Alysson de Yolanda/PSD

Anderson de Maria do Sindicato/PSD

Berg Lira/PSD

Bitcho Gois/AVANTE

Cicero Bento/PSB

Cristiano/PP

Renato Guerra/PSB

Valdim do Poço do Capim/PSD

Matérias da Ordem do Dia

Matéria Ementa Resultado da Votação

1 - PLL Projeto de Lei do Legislativo
9/2025
Turno:
Autor: Berg Lira

Institui,  no  âmbito  do  Município
de  Custódia,  a  homenagem  de
congratulações  aos  servidores
públicos  municipais  no  ano  em
que  iniciarem sua  aposentadoria,
e dá outras providências. 

Aprovado por Unanimidade

Votações Nominais - Matérias da Ordem do Dia

Matéria Votos

Projeto de Lei do Legislativo nº 9 de 2025
Alysson de Yolanda Não Votou
Anderson de Maria do Sindicato Sim
Berg Lira Sim
Bitcho Gois Sim
Cicero Bento Sim
Cristiano Sim
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Matéria Votos

Renato Guerra Sim
Valdim do Poço do Capim Sim

Oradores das Explicações Pessoais

Considerações Finais
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Sistema de Apoio ao Processo Legislativo
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